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ΣΗΜΕΙΩΜΑ ΕΚΔΟΣΗΣ

Δ εκαετίες ολόκληρες, από τα χρόνια της χούντας στην αρχή, μέσω του 
Ιδρύματος Φορντ και άλλων «μη κυβερνητικών οργανώσεων» της τότε 

περιόδου, συγκροτήθηκε σταδιακά μέσα από πολλαπλές α-συνέχειες και 
δυσκολίες, μια από τις σημαντικότερες στην μεταπολεμική ιστορία μας 
στρατηγικού χαρακτήρα επιχείρηση.

Πρόκειται για μιαν ιδιότυπη ιδεολογική επιχείρηση «άλωσης ψυχών», 
χωρίς εμφανές και σταθερό πολιτικό κέντρο, αλλά με σαφή ιδεολογικό προ
σανατολισμό, που στόχευε και στοχεύει μέσα από μια συστηματικά μεθο
δευμένη διαδικασία, στην σταδιακή ενσωμάτωση και αφομοίωση ενός ση
μαντικού αριθμού στελεχών και οπαδών της καθόλου αριστεράς.

Σε αυτό το μεγαλόπνοο σχέδιο η οικονομία είχε, ως είναι φυσικό, έναν 
δεσπόζοντα ρόλο, αλλά και η ιδεολογία έναν εξίσου σημαίνοντα.

Αργά και βασανιστικά, με όχημα την εκλογική νίκη του Π ΑΣΟ Κ  το 
1981, νίκη που έδινε ένα επαρκές ιδεολογικό άλλοθι σε ποικίλες «αλλαγές», 
σχηματίστηκε η κρίσιμη εκείνη μάζα των μεταλλαγμένων αριστερών.

Οι ιδεολόγοι του εγχειρήματος, πρώην — άλλωστε — κατά κανόνα μαρ
ξιστές, γνώριζαν καλά ότι η κατίσχυση επί του αντιπάλου, οφείλε πρώτι
στα να νομιμοποιηθεί ιδεολογικά.

Ως εκ τούτου, από τη μία όφειλαν οι ίδιοι να αλλάξουν την ιδεολογική 
τους φαρέτρα, προσαρμόζοντάς την στην νέα κοινωνική τους θέση, και 
από την άλλη να οδηγήσουν όσους ακόμη αντιστέκονταν, σε μια σταδιακή 
«αφαίμαξη επιχειρημάτων», έτσι που, τελικά, να οδηγηθούν σε έναν πολι
τικό στραγγαλισμό, με αποτέλεσμα την ιδεολογική αν όχι και την ηθική 
τους ήττα.

Η  κατάληψη των ιδεολογικών μηχανισμών του κράτους αποτέλεσε την 
ιδιαίτερη προτεραιότητά τους, στον βαθμό που μέσω αυτής άνοιγε ο δρό
μος για την ομαλή μεταπήδηση και στον χώρο της καθευτό οικονομίας.

Στον βαθμό που η έφοδος στα «Χειμερινά... Πανεπιστήμια», είχε πραγ
ματοποιηθεί, επόμενος στόχος ήταν ο σκληρός πυρήνας των ίδιων των 
ιδεών και αυτός πάντα ήταν και θα είναι η Ιστορία.
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Ως εκ τούτου, χατεξοχήν έργο των νέου τύπου εργολάβων δεν μπορούσε 
παρά να είναι η συμβολή τους στην αναθεώρησή της, στην προσαρμογή της 
στα καινούργια δεδομένα της μεταμοντέρνας τους εποχής. Σ ’ αυτόν τον 
εξαιρετικά «παρατεταμένο αγώνα θέσεων», η «ιδεολογική συμβολή» αποτε
λούσε το μοναδικό σοβαρό κεφάλαιο που οι ίδιοι μπορούσαν απλόχερα να 
προσφέρουν ως συμμετοχή τους στον υπό διαμόρφωση νέο συνεταιρισμό.

Είναι ευνόητο λοιπόν γιατί μια τέτοιου τύπου αναθεώρηση δεν μπορού
σαν να την αναλάβουν οι ίδιοι οι επικυρίαρχοι αλλά εκείνοι οι πρώην αρι
στεροί, αντιστασιακοί κ.λπ., που εξακολουθούν να κυκλοφορούν με τις ταυ
τότητες του παρελθόντος, χρησιμοποιώντας τις ως ελευθέρας στις διάφο
ρες μεταφορές τους με τα δημοσίας χρήσεως οχήματα.

Αυτή η νεόκοπη, σχετικά κατηγορία, αποτελεί ένα νέου τύπο μεταλ
λαγμένο προϊόν αντίστοιχο του οποίου, τηρουμένων των αναλογιών, θα 
μπορούσαν οι αναλυτές να βρουν στην αναδιπλωμένη ευρωπαϊκή σοσιαλδη
μοκρατία του μεσοπολέμου.

Ως νεοεισελθέν στον οικονομικό και πολιτικό βίο στοιχείο, παρουσιάζει 
όλα τα αντίστοιχα χαρακτηριστικά που παρουσίασαν ιστορικά τα και κατά 
καιρούς μεταπηδήσαντα σε διαφορετικό στρατόπεδο κοινωνικά και πολιτι
κά μορφώματα.

Η  στάση του στρώματος αυτού φαντάζει πολιτικά προκλητική, ενώ με 
κοινωνιολογικούς όρους είναι φυσιολογική. Το στρώμα αυτό λειτουργεί ως οι 
χρησιδεσπόζοντες σε όλη τη μεταβατική περίοδο κατοχύρωσης του τίτλου 
ιδιοκτησίας. Και αυτό είναι φυσιολογικό γιατί η κοινωνική αυτή κατηγορία 
έχει ανάγκη να κατοχυρώσει όχι μόνο τις αλλαγμένες ιδέες της αλλά — 
πρώτιστα — και τον νέο της κοινωνικό ρόλο.

Έχει δηλαδή, για να χρησιμοποιήσουμε μια παλιά «αγαπημένη» σε όλους 
μας φρασεολογία, ουσιαστικούς ταξικούς λόγους να υπερασπίσει τον νέο 
κοινωνικό της ρόλο στην υπερεθνική λεγεώνα των ξένων με την οποία έχει 
συνταχθεί.

Ως εκ τούτου, δεν χρειάζονται υπερβολές ή δραματοποιήσεις. Αν αυ
στηρά σταθούμε στην ανάλυση του όλου φαινομένου, θα διαπιστώσουμε ότι 
το Βιβλίο της Ιστορίας, είναι απλώς ένας μικρός καρπός της εξαιρετικής 
αυτής σποράς, της οποίας τον σχεδίασμά, (με θαυμασμό ομολογούμε) πα
ρακολουθούμε και σημειώνουμε ήδη από το 1982, από τις στήλες του 
περιοδικού αυτού.

ΤΑ ΤΕΤΡΑΔΙΑ



Η ΠΡΟΣΛΗΨΗ ΤΗΣ ΙΣΤΟΡΙΑΣ 
ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΕΛΛΗΝΕΣ ΜΑΘΗΤΕΣ ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΟ

Είναι εκατοντάδες μέ
σα στις τελευταίες δε
καετίες οι ομιλίες για 
την Εθνική Αντίστα
ση που έχει κάνει ο 
Μανώλης Γλέζος σε 
δημοτικά, γυμνάσια, 
λύκεια και πανεπι
στήμια στην Ελλάδα 
και Κύπρο. Η αντα
πόκριση, παντού το 
ίδιο θερμή. Σε όλη 
την σφαίρα εξακτίνωσης του ελληνικού στοιχείου, η πρόσληψη του βαθύτερου πε
ριεχομένου της Αντίστασης ως μέσου και οδηγού στην αναζήτηση της Ελευθερίας 
- Ανεξαρτησίας και Αυτοδιάθεσης των Ελλήνων είναι ενιαία και αντίστοιχη του πε
ριεχομένου που περικλείεται στις φωτογραφίες που δημοσιεύουμε. Φωτογραφίες 
δημοσιευμένες στην εφημερίδα «Δασουπολίτης», τεύχ. 2, Μάρτιος 2007, που εκ
δίδουν οι μαθητές του Λυκείου Αρχιεπισκόπου Μακαρίου του στην Λευκωσία. Το 
ερώτημα που σε εμάς τίθεται και κατ’ επέκτασιν στους Έλληνες πολίτες, είναι το 
εξής: Πώς μπορεί απλοί μαθητές ενός λυκείου στην Λευκωσία της Κύπρου να εκλαμ
βάνουν την Τουρκοκρατία ως Τουρκοκρατία, την Γερμανοκρατία ως Γερμανοκρα- 
τία και την Αγγλοκρατία ως Αγγλοκρατία, αλλά και να τις συνδέουν στο πλαίσιο 
του ενιαίου της ιστορίας μας και οι μικροευρωπαίοι επαρχιώτες, ιππότες του μετα
μοντέρνου αριστεροδεξιού εκσυχρονισμού να αδυνατούν να το συλλάβουν; Είναι, άραγε, 
απλά και μόνο θέμα πρόσληψης της ιστορίας, είναι, άραγε, απλά και μόνον άλλο ένα 
χεγγελιανό παράδοξο;

ΤΑ ΤΕΤΡΑΔΙΑ



ΑΝΤΙ ΑΛΛΩΝ ΣΧΟΛΙΩΝ

0  Ελληνικός Λαός είναι φίλος και φυσικός σύμμαχος με τα ελεύθερα έθνη.
Οι Έλληνες δεν ανακατώνονται εις την διοίκησιν των άλλων εθνών· αλλα ούτε 

είναι δυνατόν εις αυτούς να ανακατωθούν άλλα εις την εδικήν των.
Τιμούν τους πρέσβεις και κονσόλους των εις τούτο το βασίλειον ευρισκομένων εθνών 

τοις βεβαιούσι μίαν άφοβον διατριβήν, σέβοντας τους πραγματευτάς των και δεν πει
ράζουν τα εμπορικά πλοία των, όταν δεν έχουν πράγμα του εχθρού.

Δέχονται όλους τους αδικημένους ξένους και όλους τους εξωρισμένους από την 
πατρίδα των δι’ αιτίαν της Ελευθερίας. Απαρνούνται και δεν δίνουν υποδοχήν και 
περιποίησιν εις τους Τυράννους.

Δεν κάμνουν ποτέ ειρήνην με έναν εχθρόν, όπου κατακρατεί τον ελληνικόν τόπον.

Ρήγας Βελεστινλής, Νέα Πολίτικη Διοήκησις

Ο  α ντ ισ τα σ ια κ ό ς  χ α ρ α κ τ ή ρ α ς  π ο υ  δ ιέπ ει 
ο λ ό κ λ η ρ η  τ η  ν ε ο ε λ λ η ν ικ ή  ισ το ρ ία

0  Ελληνισμός ανήκει στην κατηγορία των μικρών λαών που κινούνται στην περιφέ
ρεια του νεότερου κόσμου, και που η σταδιακή ανάπτυξη της εθνικής τους συνείδησης 
και η συγκρότησή τους σε καινούργια έθνη, που διεκδίκησαν και διεκδικούν την πολιτική 
τους ανεξαρτησία και την οικονομική και πολιτιστική τους αυτονόμηση, συντελείται 
μέσα στην πάλη εναντίον υπερεθνικών αυτοκρατοριών στην αρχή, εναντίον υπερεθνικών 
ιμπεριαλιστικών οικονομικοκοινωνικών συγκροτημάτων στα νεότερα χρόνια.

Η αντιστασιακή αυτή διαδικασία, με την πιο πλατιά σημασία του όρου, που περιέ
χει κάθε προσπάθεια διαφύλαξης της ιδιαίτερης προσωπικότητας ενός λαού, παίρνει 
διάφορες μορφές: από την απλή προσαρμογή στις εκάστοτε συνθήκες με προοπτική 
τη διείσδυση στους πολιτικοκοινωνικούς μηχανισμούς της κατάκτησης και τη μετα
τροπή τους σε όργανα εθνικής συντήρησης (εκκλησία - Φαναριώτες - κοινότητες - 
αρματολοί στην Τουρκοκρατία) και την ολοένα και περισσότερο ενεργό συμμετοχή 
στους οικονομικούς μηχανισμούς των κατακτητών και ιδιαίτερα των δυτικών δυνά
μεων στην Ανατολική Μεσόγειο και στην Εγγύς Ανατολή, που έδωσε ως το τέλος 
του ιθ αι. τις πραγματικές διαστάσεις του Ελληνισμού, ως τη συνεχή παθητική ή 
ένοπλη αντίσταση (κλεφτουριά - αλλεπάλληλα, έστω και ξενοκίνητα, κινήματα) που 
κατέληξαν στην εθνικοαπελευθερωτική επανάσταση του ’21.

Επίσης, όταν από την ίδρυση του Ελληνικού Κράτους ως τις μέρες μας οι εξωελ- 
ληνικές δυνάμεις παίζουν πρωτεύοντα ρόλο στη ρύθμιση της μοίρας του Ελληνισμού, 
όχι μόνο στην εθνική του ολοκλήρωση, αλλά και στην εσωτερική του πολιτική και 
κοινωνική εξέλιξη, σε σημείο που η επίσημη πολιτική της Ελλάδας να δίνει συχνά την 
εντύπωση ότι ανελίσσεται εν απουσία των Ελλήνων, η παρουσία του ελληνικού λαού 
εκδηλώνεται με συνεχή κινήματα διαμαρτυρίας, έστω και αν τα κινήματα αυτά δεν 
παίρνουν πάντα συγκεκριμένες πολιτικές μορφές, που κορυφώνονται με την εθνική και 
αντιφασιστική αντίσταση του 1940 - 1945.
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